

संचार, सूचना और प्रबंधन प्रशिक्षण का उत्कृष्ट राष्ट्रीय केंद्र एमसीयू

- संदीप भट्ट

मीडिया प्रशिक्षण के लिए किसी उत्कृष्ट शिक्षण संस्थान का चयन करते वक्त माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता और संचार विश्वविद्यालय का नाम स्वाभाविक रूप से ही हमारे जहन में आता है। अपने स्थापना से ही एमसीयू ने पत्रकारिता और सूचना प्रौद्योगिकी के अकादमिक क्षेत्रों में लगातार उत्कृष्टता की ओर कदम बढ़ाते हुए नए कीर्तिमान रचे हैं। विश्वविद्यालय ने बीते समय में पत्रकारिता, मीडिया, प्रबंधन और कंप्यूटर विज्ञान के विषयों में अनेक ऐसे पाठ्यक्रमों को आरंभ किया है जो कि अपने आप में बहुत ही बेहतरीन हैं। इन सब प्रयासों का परिणाम रहा कि एमसीयू के विद्यार्थी संचार और सूचना जगत की हर इंडस्ट्री में अपनी उपस्थिति दर्ज करवा रहे हैं।

एमसीयू पत्रकारिता प्रशिक्षण के क्षेत्र में एशिया का प्रथम विश्वविद्यालय है। अपनी शुरुआत से ही विश्वविद्यालय ने पत्रकारिता के साथ ही सूचना तकनीक और प्रबंधन जैसे बहुआयामी विषयों को भी अपने अध्ययन-अध्यापन का आधार बनाया। वर्तमान में माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय में मौजूदा समय में पत्रकारिता, जनसंचार, इलेक्ट्रॉनिक मीडिया, ब्रॉडकास्ट जर्नलिज्म, पब्लिक रिलेशंस, फिल्म प्रोडक्शन, मीडिया बिजनेस मैनेजमेंट, न्यू मीडिया, प्रिंटिंग एंड पैकेजिंग टेक्नॉलाजी, मल्टीमीडिया और ग्राफिक्स, साइबर सिक्योरिटी, क्रिएटिव राइटिंग, कंप्यूटर अनुप्रयोग, लाइब्रेरी साइंस तथा मीडिया रिसर्च आदि क्षेत्रों में अनेक पाठ्यक्रम संचालित किए जाते हैं। विश्वविद्यालय की विशिष्टता है कि एक ही संस्थान में विद्यार्थियों को स्नातक से लेकर एमफिल और पीएचडी जैसे अनेक पाठ्यक्रमों में अध्ययन और शोध के अवसर उपलब्ध हैं।

विश्वविद्यालय का मुख्य परिसर भोपाल में है। भोपाल में विश्वविद्यालय के 9 विभागों में इलेक्ट्रॉनिक मीडिया, कंप्यूटर अनुप्रयोग, पत्रकारिता, प्रबंधन, जनसंचार, न्यूमीडिया टेक्नॉलाजी, विज्ञापन एवं जनसंपर्क, संचार शोध तथा पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान शामिल हैं। इसके अतिरिक्त खंडवा तथा रीवा में भी विश्वविद्यालय के परिसर स्थित हैं। माखनलाल चतुर्वेदी जी की कर्मभूमि, खंडवा में स्थित कर्मवीर विद्यापीठ परिसर विश्वविद्यालय का ही विस्तार परिसर है। इस परिसर में पत्रकारिता में स्नातकोत्तर, जनसंचार में स्नातक तथा कंप्यूटर अनुप्रयोग में डिप्लोमा और स्नातकोत्तर डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में अध्ययन की सुविधा मौजूद है। विश्वविद्यालय के इन दोनों परिसरों में भी विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के नजरिये से सुसज्जित लाइब्रेरी, कंप्यूटर लैब जैसी अन्य उत्कृष्ट सुविधाएं मौजूद हैं।

आगामी सत्र से भोपाल स्थित विश्वविद्यालय का परिसर नए सत्र से अपने 50 एकड़ में स्थित नए परिसर में संचालित होगा। इस आधुनिक परिसर में अध्ययन अध्यापन की दृष्टि से सभी आवश्यक उत्कृष्ट संसाधन मौजूद है। विश्वविद्यालय के इस नये परिसर में छात्र-छात्राओं के लिए हॉस्टल तथा अन्य जरूरी सुविधाएं भी उपलब्ध होंगी। प्रत्येक विभाग में आधुनिक कंप्यूटर से सर्व सुविधा युक्त कंप्यूटर लैब है विश्वविद्यालय के पास बेहतरीन पुस्तकालय है जिसमें पुस्तकों के साथ ही देश दुनिया के अनेक समाचार पत्र पत्रिकाएं शोध जनरल इत्यादि नियमित तौर पर आते हैं अनेक संदर्भ ग्रंथों से सुसज्जित पुस्तकालय छात्रों के लिए ज्ञान के भंडार के समान है।

बेहतरीन संकाय सदस्य अपने विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए सतत प्रयासरत रहते हैं। विश्वविद्यालय के अकादमिक संकायों के सदस्य शोध और प्रशिक्षण के अनेक क्षेत्रों में निरंतर सहभागिता कर उन्नत शिक्षण के साथ विद्यार्थियों को भविष्य के लिए सतत तौर पर तैयार करते रहते हैं। एक विश्वविद्यालय बतौर एमसीयू हर संभव प्रयास करता है कि विद्यार्थियों को एक ऐसे प्रोफेशनल्स के बतौर तैयार किया जाए जिसको फील्ड की बारीकियां तो मालूम हों ही उसके साथ ही सैद्धांतिक पक्ष पर भी उनकी जानकारियां पुख्ता हो। इसके साथ ही देश-दुनिया के तमाम विषेषज्ञों से विद्यार्थियों के संवाद कार्यक्रम भी आयोजित किये जाते हैं। मीडिया जगत के अनुभवी पत्रकार, ख्यातिलब्ध संपादक, ग्राफिक और मल्टीमीडिया के माहिर, साइबर, डेटा और इंटरनेट के विशेषज्ञ,

शीर्ष मैनेजमेंट गुरु, शोध की नामचीन हस्तियां विश्वविद्यालय में प्रायः आमंत्रित किये जाते हैं। इससे विद्यार्थियों को अपनी पसंद के क्षेत्र की बारीकियां समझने में बहुत सहायता मिलती है।

अपने विद्यार्थियों को बेहतरीन एक्सपोजर मुहैया करवाने के लिहाज से निरंतर शैक्षणिक भ्रमण जैसे कार्यक्रमों के जरिये अपने विद्यार्थियों को व्यवहारिक जगत की दुनिया से अवगत करवाया जाता है। विश्वविद्यालय के पास हर दृष्टि से उत्कृष्ट संसाधन उपलब्ध है। यहां विद्यार्थियों के व्यावहारिक प्रशिक्षण की सभी सुविधाएं भी मौजूद हैं। विश्वविद्यालय में विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए समय-समय पर सांस्कृतिक तथा खेलकूद आदि कार्यक्रमों का आयोजन भी किया जाता है। इसका ही परिणाम है कि हमारे विश्वविद्यालय के विद्यार्थी बीते सालों में राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित अनेक प्रतियोगिताओं में विजेता रहे हैं।

एमसीयू में एक बहुत ही सक्रिय केंद्रीय प्लेसमेंट सेल है। यह सेल विश्वविद्यालय के समस्त परिसरों के विद्यार्थियों के लिए रोजगार के करियर और प्लेसमेंट के अनेक अवसर मुहैया करवाती है। इसके साथ ही प्लेसमेंट शाखा, अलग-अलग इंडस्ट्रीज के साथ मिलकर अपने विद्यार्थियों की क्षमतावर्द्धन (कैपेसिटी बिल्डिंग) की दिशा में भी प्रयास करती है। विश्वविद्यालय के सभी परिसरों में अध्ययनरत विद्यार्थियों के लिए प्लेसमेंट शाखा इंटरनशिप की व्यवस्था भी करती है। समय-समय पर प्लेसमेंट सेल विद्यार्थियों के लिए विविध कार्यक्रमों का आयोजन भी करती है ताकि उन्हें करियर के लिहाज से तैयार किया जा सके।

आज पूरे भारत में मीडिया, प्रौद्योगिकी और प्रबंधन के क्षेत्रों में आने वाले हर विद्यार्थी का स्वप्न एमसीयू में प्रवेश होता है। माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता और संचार विश्वविद्यालय देश के उन बेहतरीन शिक्षण संस्थानों में सम्मिलित है जहां प्रत्येक विद्यार्थी अपना प्रवेश सुनिश्चित करवाना चाहता है। इसकी एक बड़ी वजह विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों की हर क्षेत्र में सफलता हासिल करना है। बीते तीन दशकों में विश्वविद्यालय ने एक जबरदस्त एल्युमिनाई बेस तैयार किया है। देश दुनिया के नामचीन मीडिया संस्थानों में विश्वविद्यालय के पूर्व विद्यार्थी कार्य कर रहे हैं।

एमसीयू की यह यात्रा निरंतर जारी है।.....

(प्रस्तुति: मनुज फीचर सर्विस)

नोट: मनुज फीचर सर्विस में छपे लेखों के विचार लेखक के अपने हैं। माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय का इनसे सहमत होना आवश्यक नहीं है। यहां प्रकाशित सामग्री का उपयोग गैर व्यावसायिक कार्यों के लिए करने हेतु किसी अनुमति की आवश्यकता नहीं है। मनुज फीचर सर्विस का उल्लेख अवश्य करें।